道德发展高端智库公民道德与社会风尚协同创新中心

江苏省"道德发展高端智库""公民道德与社会风尚协同创新中心"以东南大学"道德发展研究院"为实体,坚持"为学术立命,为决策立据,为历史留集体记忆,为世界开浩然正气"之宗旨,秉承"以发展看待伦理道德,以伦理道德看待发展"之理念,致力于实现人文科学、社会科学、自然科学深度整合,研究和解决中国伦理道德发展的重大理论和现实问题,提供关于中国道德发展的理念、理论、信息和战略,科学、创新性地为中国伦理道德发展与精神文明建设服务。

东南大学伦理学科是全国第三个伦理学博士点。道德发展研究院以江苏省道德发展智库、公民道德协同创新中心、道德国情与道德哲学前沿创新团队为核心品牌,协同政府决策部门、全国优势学科和跨界多元智慧共同建设。研究院由美国人文科学院院士、哈佛大学终身教授、北京大学世界伦理中心主任杜维明教授,江苏省委常委、宣传部部长王燕文担任名誉院长,东南大学原党委书记郭广银教授担任理事长,东南大学人文社会科学学部主任、长江学者樊和平(樊浩)教授担任院长,原中国人民大学哲学学院院长、东南大学长江学者讲座教授姚新中担任学术委员会主任,华东师范大学人文学院院长、长江学者杨国荣教授,中山大学原党委副书记、教学名师李萍教授,吉林大学哲学社会学院院长、长江学者贺来教授担任轮值院长(轮值院长按姓氏笔画排序)。研究团队现有3位院士(其中一位美国人文科学院院士)、6位长江学者、4位国家级教学名师和80多位知名专家学者。协同合作平台包括4个教育部重点学科、3个教育部重点研究基地、1个国家重点实验室和6个博士后流动站。与耶鲁大学全球正义研究中联合建立"公平正义与人类道德发展研究中心",与莫斯科大学全球进程研究中心联合进行关于人才培养与学术研究的高端合作。

研究院以"道德国情"持续跟踪调查研究为基础,着力探究当代中国伦理道德的发展轨迹和发展规律,追踪学科前沿,为中国伦理道德发展提供理论资源和决策咨询,取得了一系列重大理论与实践研究成果:第一,建立全国首个道德国情的高端数据库与信息库,完成了三轮全国道德国情大调查(2007/2013/2017)、六轮江苏道德省情调查(2007/2013/2016/2017/2018/2019),建立了七个大型数据库以及中国重大伦理事件信息库,并于2018年年底完成《中国伦理道德发展数据库》7卷12册。第二,形成高端系统的战略研究报告,2018年出版五卷300多万字研究报告《中国伦理道德发展报告》(全国卷、江苏卷)、《现代中国伦理道德发展的精神哲学规律》,在《中国社会科学》发表8篇战略研究报告,在《哲学研究》等其他高端学术刊物发表数十篇研究报告。第三,开发国内首个道德发展高端测评体系,在江苏省委宣传部领导下,与江苏省文明办无缝对接,开发国内首个道德发展的高端测评体系《江苏省道德发展状况测评体系(2016年版·试行)》,并先后组织实施2016、2017、2018、2019年度测评工作,现已发布2016、2017、2018年度江苏省道德发展状况测评分析报告。第四,形成以"东大伦理"为品牌的系列学术成果,在调查研究中发现理论热点和中国问题,进行学术创新,形成以道德哲学、科技伦理、重大应用为三元色的"东大伦理"的学术品牌,现已在中国社会科学出版社出版"东大伦理"学术著作60多部,在《中国社会科学》《哲学动态》《哲学研究》《道德与文明》等高端学术刊物发表论文300多篇。第五,形成"伦理道德发展"高峰论坛品牌,围绕"伦理道德发展"核心主题,以"调查研究—理论研究—战略研究"为基础,推出系列高峰论坛,如2018年"伦理共识与人类道德发展国际论坛"进行道德国情数据库成果发布,2019年"中国伦理道德发展的文化战略国际论坛"进行道德发展战略研究成果发布等。

在今后发展中,研究院将进一步在数据库建设、战略研究、理论创新、信息库建设、国内高端对话交流平台等诸多方面创新发展,创造品牌,将它建成最专业、最权威、最全面的道德国情数据库与信息库中心以及国内一流、国际有影响的关于道德发展的理论创新中心和战略研究中心。



图1 东大伦理系列成果



图2 中国伦理道德发展数据库成果



图3 中国伦理道德发展报告成果

东南大学中国特色社会主义发展研究院



东南大学中国特色社会主义发展研究院是江苏省首批重点打造的九家高端智库之一,依托江苏省委宣传部、江苏省中国特色社会主义理论体系研究中心,通过整合东南大学马克思主义学院、建筑学院、经济管理学院、法学院等优势学科力量,聚合国内外理论界与实务界高端智力资源。拥有一支学科多元、专兼结合、力量强大的高水平研究队伍,为各项研究工作的深入开展奠定了坚实的人才保障和智力支撑。

研究院放眼全球、面向全国、立足江苏,围绕在理论创新与

实践创新的良性互动中"发展21世纪中国的马克思主义"这一战略目标,聚焦"中国特色社会主义在21世纪的创新发展"这一重大主题,以中国特色社会主义道路、制度、理论、文化为主攻方向,努力产出高质量的理论研究文章和决策咨询报告,积极服务党和国家改革发展稳定大局。目前,研究院设有7个研究中心,分别是:社会主义理论创新和教育研究中心、党的建设与国家治理现代化研究中心、中国特色社会主义发展道路研究中心、创新驱动发展研究中心、中国新型城镇化与城乡空间发展研究中心、文化自信与核心价值观研究中心、东大"中特"社会调查及宣传推介中心。



研究院自成立以来,深度对接党和国家重大需求,充分发挥决策咨询、理论研究、舆论引导作用。智库专家多次参与中宣部及省部级重大理论研讨与决策咨询活动,先后有近20篇精品研究报告获省部级以上部门采纳或批示;先后在《求是》《人民日报》等中央媒体上发表重要理论文章28篇;出版《中国特色社会主义发展的新境界》《中国特色社会主义创新发展的探索与研究》等专著近10部。围绕中国特色社会主义发展中的重大理论和现实问题举办"习近平新时代中国特色社会主义思想"系列高层论坛等重大活动7次、交流研讨会等40余次。目前,研究院已发展成为国内中国特色社会主义理论和实践研究的重镇,产生了广泛的社会影响。

研究院凭借自身的不懈努力,获得多方认可。2018年,获得由《光明日报》智库研究与发布中心、南京大学中国智库研究与评价中心联合颁发的2017CTTI-BPA智库最佳实践案例奖"最佳管理一等奖",并成功入选



"2018年CTTI来源高校智库百强榜单",被评为A类智库。2019年,研究院喜获"2019年度江苏智库实践十佳案例"和"2019年度江苏智库研究十佳成果"双十佳。此外,研究院多项成果获得江苏省哲学社会科学优秀成果奖、江苏省优秀理论成果奖、江苏省智库课题优秀成果奖等奖励。

凡是过往,皆为序章。研究院将不忘初心、牢记使命,主动对接国家和江苏党政部门的现实需要,求实创新,开拓进取,为党的创新理论的研究宣传阐释作出更大贡献,为国家和江苏发展提供更高水平的决策咨询服务。